

Государственное учреждение образования «Ельская районная гимназия»

Туристический маршрут
«Ельщина героическая»

Елагин Даниил Сергеевич,
учащийся гимназии
Руководитель:
Лопорт Галина Васильевна



Краеведческое описание

Туристический маршрут «Ельщина героическая» разработан с целью представления региона через отражение событий Великой Отечественной войны в истории района. Работа посвящена 75-летию освобождения Ельского района от немецко-фашистских захватчиков. Гитлеровцы ворвались в Ельск 23 августа 1941 года. Период оккупации продолжался долгие 2,5 года. Начало своего господства в Ельске немцы отметили массовым уничтожением общественных и жилых помещений. За 19 месяцев было расстреляно свыше 2000 человек.

Октябрь 1941 году. В Ельске гитлеровцы собрали 500 евреев, погнали к Припяти, насильно погрузили на баржу. В течение 5 суток, не давая пищи, держали людей на реке. На шестой день потопили всех ... А 18 июля 1942 с 5 часов утра до 16 часов дня в пепелище превращено 11 населенных пунктов, расстреляны, замучены и сожжены живыми более тысячи мирных жителей.

Своим карательным операциям гитлеровцы давали громкие и ласковые названия - "Припятские болота", "Стрела", "Орел", "Пантера". В октябре 1943 года на Ельщине четыре батальона 25 и 55 полков вермахта, они несли смерть и разрушения при проведении операции «Танец». Более 3500 человек сожжено немцами в деревнях Ельского района. За время оккупации Ельщины фашисты насильно вывезли на принудительные работы в Германию 849 человек, 105 из них не вернулись. Страшно подумать сколько бы было жертв, если бы не деятельность Ельского подпольного райкома КП(б)Б, Ельского подпольного райкома комсомола, 37-й Ельской партизанской бригады, отряда "Большевик", отряда им. Чапаева, отряда "За Родину", отряда "Смерть фашизму".

Ельск был освобожден совместными усилиями партизан, чаще 415-й стрелковой дивизии и 2-го и 7-го кавалерийских корпусов. А окончательное освобождение Ельщины от немецко-фашистских захватчиков состоялось в ходе Калининско-Мозырской наступательной операции войск левого крыла Белорусского фронта (командующий генерал армии К.К. Рокоссовский).



Остановка 1. Братская могила советских воинов

В 2 км к востоку от Ельска, около шоссе Мозырь – Овруч похоронен 21 воин, погибший в конце 1943 года при освобождении района от немецко-фашистских оккупантов. В 1967 году на могиле установлен памятник «Защитникам Родины от ельчан».



Стаяць героям нашым абеліскі,
Мемарыялы, помнікі байцам
Ад Брэста дарагога і да Мінска,
І ўсюды, дзе праходзіла вайна.
Ніхто з герояў нашых не забыты,
Яны ў Кнігу Памяці ўвайшлі.
Хоць столькі год з вайны ўжо пражыта,
З іх многія дахаты не прыйшлі.
Мы іх чакаем. Засталася вера...
І не пагасне памяць у вяках
Аб тых, хто перамог такога звера
У самых цяжкіх з ворагам баях!

Лявон Глушко



Остановка 2. Памятник ученикам и учителям.

Памятник находится на территории средней школы №1 г. Ельска. Установлен в 1967 году в память 5 учителей и 11 учеников.



Остановка 3. Улица Козинцева



Самые теплые и светлые воспоминания о нашем героическом земляке бережно хранит в своем сердце его дочь Клара Ивановна Дюба, ветеран педагогического труда. Вот что она написала: «В нашем городе есть улица такая – Не проспект и не бульвар, совсем простая, Носит имя моего отца – Патриота, партизана и бойца... Улица, названная именем Ивана Архиповича Козинцева, моего отца, берет начало от здания бывшей типографии, на котором установлена мемориальная доска в память о нем, и заканчивается на железнодорожном переезде (раньше она продолжалась до самой Коммуны, где папа долгое время жил и трудился). Многие могут спросить, чем прославился мой отец, что в честь его названа улица? А прославился он тем, что

больше всего на свете любил Родину, во имя которой и сложил свою голову. Родился Иван Козинцев в д. Павловка, в многодетной и бедной крестьянской семье. Папа был самым младшим в семье, рано осиротел... Его юность пришлась на разгар гражданской войны. Он принимал участие в ожесточенной борьбе с белополяками и бандитами, грабившими ельские села. В рядах Красной Армии сражался с басмачами. А дома, в родной Павловке, его ждала молодая жена с маленькой дочкой Анастасией (моя старшая сестра). Вернувшись на родину, отец узнал о создании под Ельском Коммуны, куда и переехал с семьей. Через какое-то время его избрали председателем колхоза, организованного в д. Богутичи. Перед войной он работал секретарем райкома партии. Папа был одним из организаторов подпольной и партизанской борьбы на Ельщине в годы Великой Отечественной войны. Отправляя нас в эвакуацию, отец был уверен, что разлука будет недолгой. Никто даже предположить не мог, что война затянется на годы... И в памяти моей всегда Отца любимые глаза. Я не забуду никогда, Что на прощанье он сказал: «Держитесь, дорогие! Скоро мы снова встретимся – так будет! Прогоним оккупантов – мир навсегда о них забудет». С первых дней оккупации ельским подпольщикам и партизанам пришлось очень туго без продовольствия и боеприпасов, захваченных оккупантами. Именно в этот трудный момент отец проявил себя как опытный и умный руководитель. По воспоминаниям командира партизанского отряда А.С. Мищенко, Иван Архипович Козинцев убедил всех не падать духом, выждать время, разобраться в обстановке и самостоятельно добывать оружие для борьбы с гитлеровскими захватчиками. Партизаны устраивали засады на дорогах, подрывали немецкую технику, взрывали железнодорожное полотно и пускали под откос поезда... 16 июля 1942 года партизаны Ельского отряда разгромили жандармско-полицейский гарнизон в д. Ремезы.

Во время кровопролитного боя погиб мой горячо любимый отец, храбрый партизан, секретарь Ельского подпольного райкома ВКП(б)Б. Посмертно он был награжден орденом Отечественной войны II степени. Когда район наш освободили от оккупантов, мы с мамой вернулись в Ельск. Но нам не суждено было увидеть любимые папины глаза, его веселую улыбку, услышать его ласковый голос... Только холмик желтого песка и красный фанерный обелиск, на котором была прибита дощечка с надписью: «Партизан Козинцев Иван Архипович (1901 – 1942). Погиб смертью храбрых». Он погиб в самом расцвете сил. Ему было чуть больше 40... Пусть память о тебе, отец, Живет в сердцах людей... Пусть называют твоим именем Родившихся детей... Пусть знает молодежь О партизанах ельских, С врагом сражавшихся В густых лесах полесских. Пусть память эта Никогда не умирает, И каждый быть похожим На тебя желает..."



Остановка 4. Мемориальный комплекс «Жертвам XX столетия»

В центре города возвышается мемориальный комплекс «Жертвам XX столетия». Этот памятник был возведен в память о погибших в годы Великой Отечественной войны, а также в аварии на Чернобыльской АЭС.

Памятник представляет собой скульптуру скорбящей матери, которая склонилась над пробитой пулей каской солдата. Этот монумент был доставлен в Ельск из деревни Некрашовка, которая прекратила свое существование после чернобыльской катастрофы. С обеих сторон памятника возложены плиты, на которых начертаны названия сожженных деревень и имена погибших во время Великой Отечественной войны жителей.



Остановка 5. Памятный знак Герою Советского Союза Яну Налепке



Гранитный камень серого цвета с 4-угольным основанием в Ельске. На камне –прямоугольная вертикально расположенная мемориальная доска черного цвета. В правой верхней части доски – портрет Яна Налепки в военной форме, в левой верхней части – изображение Золотой Звезды и надпись крупными белыми буквами: «Ян Налепка (20.09.1912 – 16.11.1943) Герой Советского Союза». Ниже – биографические данные Я. Налепки, нанесенные мелким шрифтом белого цвета. Торжественно открыт в Ельске в конце июля 2015 года. Ян Налепка (20.IX.1912– 16.XI.1943) – чехословацкий офицер, участник Великой Отечественной войны, организатор и командир словацкого партизанского отряда в составе партизанского соединения генерал-майора А. Н. Сабурова, действовавшего на оккупированной территории Белорусской и Украинской ССР, Герой Советского Союза, Герой Словакии. Кадровый офицер, летом 1941 года оказался на советско-германском фронте. В мае 1943 года, находясь на территории оккупированного Ельска, вместе с группой однополчан перешел на сторону советских партизан и организовал отряд из бывших чехословацких военнослужащих. Активно участвовал в боях с гитлеровцами; так, 7 ноября 1943 года внес свой вклад в разгром немецкого гарнизона Давид-Городка (Брестская область). Погиб в ночь на 17 ноября 1943 года в боях за освобождение города Овруч (Житомирская область Украинской ССР). Похоронен в братской могиле воинов чехословацкого корпуса в городе Черновцы. 2 мая 1945 года за умелое командование партизанским отрядом и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками был удостоен звания Героя Советского Союза (посмертно). Именем Я. Налепки названы улицы в Ельске и Лельчицах. В 1967 году на доме №40 по Советской улице в Ельске, где в 1942–1943 годах жил Я. Налепка, была установлена мемориальная доска.



**Остановка 6. Место сожженной д. Круглое. Могила жертв фашизма.
Три деревни Ельского района разделили судьбу Хатыни**

Деревня Круглое (в деревне по кругу было выстроено 15 домов, поэтому она и получила такое название) находилась в 4 км к северо-западу от деревни Чертедь. 18.07.1942 г. во время карательной операции немецко-фашистские захватчики расстреляли 41 жителя, деревню (15 дворов) сожгли. Деревня не возродилась. После войны на месте Круглого вспахали поле. Одна из жительниц соседней деревни пошла в лес за грибами и, проходя мимо, увидела человеческие кости, лежавшие на поверхности. О страшной картине женщина сообщила местным властям. Прибывшие солдаты собрали кости сожженных людей и захоронили, а в 1972 году на братской могиле появился памятник... Увековечена в мемориальном комплексе "Хатынь".



Остановка 7. Место сожженной д. Копанка. Могила жертв фашизма

На территории Кочищанского сельсовета в Ельском районе на окраине густого леса, где начинается широкое поле, стоит крест-оберег деревни Копанка, которой больше не существует. В 50 метрах от него замерли в камне старик и женщина с ребенком, охваченные беспощадным огнем... — До войны в деревне насчитывалось 262 жителя разных национальностей. Кроме белорусов, были украинцы, евреи, поляки (большинство жителей Копанки носили польские фамилии), 182 из них погибли 18 июля 1942 года, лишь 30 человек чудом выжили в той трагедии. Место бывшего сельского гумна огорожено. Здесь на небольшой площади находятся две братские могилы с неопознанными после пожара останками. Рядом еще три. В одной из них покоятся Стаховская Екатерина и ее дети: 17-летняя Антонина, 6-летний Адашь и 4-летняя Юля. В двух других — Максим Прохоров с малышами Сашей и Ниной. А за оградой — десятки единичных могил с именами. На высоких соснах, которые были свидетелями страшной беды, висят венки, оставленные теми, у кого до сих пор болит сердце за родных и близких, погибших от рук карателей...



18 ИЮЛЯ 1942 ГОДА
НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИЕ
ЗАХВАТЧИКИ ЗВЕРСКИ
УНИЧТОЖИЛИ ДЕРЕВНЮ
ВМЕСТЕ СО 186 ЖИТЕЛЯМИ



Остановка 8. Место сожженной д. Заболотье. Могила жертв фашизма

Из воспоминаний Н.А. Казленки, жительницы д. Заболотье

До войны в Заболотье было около 60 дворов, 240 жителей. Все работали в колхозе "Красная смена". Когда пришли немцы, помогали чем могли партизанам - продуктами, одеждой. За связь с ними оккупанты расстреляли братьев Любиных. Григорий Антонович был учителем, Федор Антонович - трактористом. А 18 августа 1942 г. наступил самый ужасный день. Он стал последним днем для деревни и всех ее жителей. Фашисты окружили Заболотье утром, часов в восемь. Людей согнали в середину деревни, будто на собрание. Окружили, поставили пулеметы. Приказали, чтобы признавались, кто помогает партизанам. Все молчали. Тогда немцы загнали людей в колхозные сараи и начали стрелять в стены и двери из пулеметов. Из всего Забалоцця спаслась только Мария Михайловна Гуд.



Остановка 9. Деревня Жуки. Могила жертв фашизма

Одним из самых трагических мест на Ельщине является деревня Жуки, где в годы войны гитлеровцы и полицаи убили более трех тысяч человек. Каратели свезли туда жителей близлежащих районов — Житковичского, Наровлянского, Петриковского и Туровского. Тела сбросили в 17 специально выкопанных ям. Как рассказывал потом один из очевидцев, на глазах у матерей гитлеровцы издевались над детьми, закапывали людей полуживыми в ямы... Земля, обильно политая кровью матерей, жен, отцов и детей, «дышала и стонала» в течение нескольких дней. Разве такое можно забыть?.. Такое забывать нельзя!

